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pandemia covID-19 a surprins umanitatea total nepregătită pentru a face față eve-
nimentelor de forță majoră, fapt pentru care lipsa viziunii integratoare și complexe a 
acestui fenomen a determinat un lanț de consecințe și efecte neașteptate în toate sferele 
socialului. acestei situații se subscrie și republica Moldova, care a avut o abordare 
focusată mai mult pe măsurile de protecție contra covID-19 în detrimentul oferirii de 
suport și soluții de a rezista lockdown-ului, cu tot ceea ce presupune acesta. Instituția 
socială care a resimțit imediat și cel mai profund toate efectele perioadei de urgență, a 
restricțiilor și a lockdown-ului a fost familia. Familia ca „celula de bază a societății” 
este prima care sesizează transformările de orice natură din societate și este principalul 
barometru al funcționalității acesteia. Din acest considerent, ne-am propus să identificăm 
experiența trăită de familii în perioada dată și să înțelegem lanțul cauzal indus de politica 
statului republicii Moldova, prin instituțiile sale din diverse domenii, cu impact direct 
asupra funcționalității familiei.

având în vedere că problematica supusă cercetării este inedită, se impune a fi stu-
diată pe cale inductivă, motiv din care am optat pentru utilizarea metodei întemeiate, 
cunoscută ca și grounded theory. Metoda teoriei întemeiate a fost dezvoltată de către 
B. glaser și a. Strauss [1] pentru a califica metodele calitative ca metode credibile și 
riguroase de a produce cunoștințe teoretice despre fenomene puțin cunoscute sau total 
necunoscute. Scopul metodei teoriei întemeiate este a dezvolta o teorie de fond, adică 
apropiată de datele care se referă la o anumită situație, cercetătorului revenindu-i misi-
unea de a cauta să înțeleagă situația-problemă trăită de un grup de participanți și modul 
în care aceștia au tratat atare problemă [2]. pentru a realiza acest lucru, teoria întemeiată 
oferă un set de principii bine stabilite pentru efectuarea cercetării și interpretarea datelor: 
codarea și analiza datelor; comparația constantă, scrierea memo-urilor, eșantionarea te-
oretică, sensibilizarea teoretică, integrarea teoretică, saturația categoriilor și dezvoltarea 
teoriei. Important pentru acest demers este ca cercetătorul să nu intervină cu idei precon-
cepute sau să forțeze datele, ci să descopere teoria din date, urmând ca în final să verifice 
integrarea teoriei de fond obținută cu teoriile formale existente.
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În studiul de față, am utilizat versiunea clasică a teoriei întemeiate [1], iar în cer-
cetarea problematicii am pornit de la întrebare: cum au experimentat familiile cu doi și 
mai mulți copii perioada de lockdown din pandemia covID-19? Ulterior, din aspec-
tele menționate de către participanții la studiu, am schițat un ghid de interviu flexibil 
care a avut scopul de a satura categoriile obținute. aspectele enunțate cel mai frecvent 
de către participanți au fost: problema serviciului, a venitului și resurselor financiare 
pentru supraviețuire, creditele și datoriile bancare, restricțiile impuse, calitatea servici-
ilor medicale, criza spațiului locativ, învățământul online, închiderea grădinițelor, lipsa 
posibilităților de a asigura copiilor dispozitive, lipsurile, situațiile-limită, relația dintre 
soți, incertitudinea despre viitor și dezamăgirea față de politica statului. eșantionul a fost 
constituit din 19 femei, mame a doi și mai mulți copii. Metoda de eșantionare inițială a 
fost bulgărele de zăpadă, apoi s-a ținut cont de principiul eșantionării teoretice. pentru a 
satura categoriile dezvoltate, au mai fost realizate cinci interviuri. perioada de colectare 
a fost luna iunie 2020.

conform metodologiei teoriei întemeiate, datele colectate au fost analizate prin 
două cicluri de codare: codarea deschisă și codarea selectivă, comparând sistematic co-
durile elaborate cu noile informații colectate. În scopul de a filtra informații străine, 
colectarea și codarea datelor primite a fost restricționată selectiv pentru focusarea exclu-
siv asupra datelor relevante [3]. astfel, menționăm că în urma codării deschise au fost 
obținute 112 coduri care au fost sortate în funcție de temeiul lor prin codarea selectivă în 
29 de categorii, codarea selectivă constituind primul nivel de abstractizare în formarea 
conceptelor. codarea sau sensibilizarea teoretică cuprinde nivelul final de abstractizare 
(Fig.), deoarece cercetătorul conceptualizează interrelațiile dintre conceptele de fond. 
acest fapt a generat o categorie de bază „incertitudinea”, devenită ulterior conceptul 
nucleu regăsit în explicația majorității relațiilor dintre concepte, care explică „modelul 
latent al comportamentului social” [4].

Fig. relația dintre categorii – rezultat al codării teoretice
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Derivarea teoriei are la bază relațiile directe între categoriile majore rezultate în 
urma sensibilizării teoretice. tipurile de relații dintre categorii trebuie discutate prin 
prisma dovezilor din datele empirice pentru a susține explicația cadrului teoretic emer-
gent format din 11 unități de analiză (Fig.). prin urmare, teoria de fond care emerge din 
datele analizate relevă relația directă dintre politica statului și starea de incertitudine a 
familiilor cu doi și mai mulți copii, care a determinat consecințe semnificative asupra 
bugetului familial, a relațiilor dintre soți, dar și a percepției asupra pandemiei. Starea de 
incertitudine a fost generată și de nesiguranța postului de muncă, cu impact direct asupra 
veniturilor și a cheltuielilor, pe lângă care s-a mai adăugat și achiziționarea pentru fiecare 
copil, dar și a membrului care a lucrat în regim online, a dispozitivelor pentru studiul/
educația online. apelarea și accesarea serviciilor medicale sunt puse și ele sub semnul 
incertitudinii atât ca diagnostic și tratament, cât și ca protecție contra infectării, ceea 
ce a condus la tratamentul ambulatoriu prin metodele tradiționale/populare. Instituțiile 
de învățământ prin forma online de studiu au indus starea de nesiguranță a părinților 
referitor la calitate învățământului, la calitatea înțelegerii și însușirii noilor cunoștințe 
de către elevi, organizării și disciplinei acestora. cea mai mare frică a părinților a fost 
posibilitatea dezvoltării dependenței față de internet și dispozitive. Unicul lucru care nu 
a corelat complet cu starea de incertitudine a fost tipul locuinței. Familiile care trăiesc 
la casă pe pământ mai puțin au resimțit duritatea perioadei de lockdown; au dispus de 
spațiu și condiții pentru studiul separat al fiecărui copil; în cazul imposibilității de a pă-
răsi locuința au consumat produsele din rezervele gospodăriei; recreerea și timpul liber 
nu a fost restricționat atât de drastic, comparativ cu familiile de la bloc; iar atitudinea 
față de agresivitatea virusului este cu mult mai slabă. La aceasta din urmă, s-a constatat 
că au contribuit foarte mult și opiniile despre eficiența măsurilor restrictive, prezentarea 
statisticilor și comunicarea în general cu populația țării despre virusul covID-19.

În final, menționăm că modelul generat reprezintă o teorie de fond care explică 
doar situația familiilor cu doi și mai mulți copii din perioada de lockdown a pandemiei 
covID-19.
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